

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.0084

Belföldi hírek



budapest, 1987. december 20.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

az országos árhivatal feladatai - szikszay béla nyilatkozata
/1. rész/

1987. december 20. - a parlament döntése nyomán az országos anyag- és árhivatal - eddigi termelőeszköz-kereskedelmi és piacfelügyeleti feladatai nélkül - országos árhivatalként működik tovább. a változásokról, az új feladatokról az intézmény elnöke, szikszay béla államtitkár tájékoztatta az mti munkatársát.

elmondotta: a döntés szándéka az volt, hogy egyértelműen tisztázza a jogköröket, a felelősséget, az irányítást. az országos anyag- és árhivatal két alapvető funkciót látott el, részben árhatóságként tevékenykedett, részben pedig a piacfelügyeleti, termékforgalmazási teendőket végezte. a termékforgalmazásra, a piacfelügyeletre továbbra is szükség van, ám a kereskedelmi minisztérium létrejöttével indokolt ezeknek a tevékenységeknek az átadása. a kereskedelmi minisztérium ugyanis mindhárom fő piac - a belföldi, a szocialista és a konvertibilis elszámolású értékesítés - irányításával foglalkozik. ilyen körülmények között fontos, hogy megfelelő áttekintéssel és eszközökkel rendelkezzen a belföldi piac operatív felügyeletéhez, összehangolásához, zavarainak elhárításához, illetve megelőzéséhez. hasonló a helyzet a termékforgalmi tevékenység esetében is. ez ugyanis a forgalmi folyamatok szabályozására alkalmas, és befolyásolja a termelési kapcsolatokat.

10

1987.12.20.

az országos árnyvitalnál ezután az árhatósági tevékenységek koncentrálnak. a szervezet feladata e téren bővül. a központi árhatósági tevékenység a jövőben kiegészül ágazati árhatósági funkcióval. az iparral kapcsolatos árhatósági teendőket már korábban is a hivatal végezte. most a többi ágazatokban, így a mezőgazdaságban, a közlekedésben és a szolgáltatásokban is a hivatal feladatává válik az árpolitika és az ármechanizmus kialakítása, az árformák meghatározása és az áralakulás ellenőrzése. természetesen ésszerű munkamegosztást kell teremteni a hivatal és az ágazati minisztériumok között. valószínű, hogy bizonyos árhatósági jogok - átruházott hatáskörben - továbbra is az egyes minisztériumoknál maradnak. különösen olyan árhatósági feladatoknál - például a postai szolgáltatások, a gyógyszerek árának megállapítása - indokolt ez, amelyek gyakorlásához speciális szakismeretre van szükség.
/folyt.köv./

pf/kö/li-il sr ie
09.00 201287 2299

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

az országos árnyvital feladatai - szikszay béla nyilatkozata
/2. rész/

a hivatal átalakuló tevékenységének megfelelően szervezeti változásokra is szükség van. ezeket részben a hivatalon belül, részben pedig az ágazati és területi árhatósági szerveknél hajtják végre. az új feladatoknak megfelelően kell meghatározni a központi, az ágazati és a területi árellenőrző szervek tevékenységét és viszonyát. az új működési feltételeket - amelyek szükségesek az országos árnyvital zavartalan, zökkenőmentes tevékenységéhez - 1988. március 31-éig kell megteremteni. /mti/

pf/kö/li-il sr ie
09.00 201287 0595

-.-

1987.12.20.

sb0003 4 130 mtib1003

szennyvíztisztító beruházások

1987. december 20. - az eredetileg tervezett ütem szerint folytatódna a bős-nagymarosi vízlépcsőrendszerrel összefüggő szennyvíztisztító beruházások. ehhez - mivel jövőre a vízgazdálkodásban is kevesebb pénz jut a fejlesztésekre - a környezetvédelem hosszú távu céljait szem előtt tartva az ágazatban átcsoportosították az anyagi forrásokat.

a megoldás módjáról zsuffa erwin, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese tájékoztatta az mti munkatársát. elmondotta: a szennyvíztisztító építése tanácsi tennivaló lenne, ám a szűkös anyagi lehetőségek miatt nehezen tudnak megbirkózni ezzel a feladattal. ezért a VII. ötéves terv elején az a döntés született, hogy nyolc városban központi forrásból finanszírozzák ezeket a fejlesztéseket. a bős-nagymarosi vízlépcsőrendszer építésével összefüggésben győrben, esztergomban, komáromban, tatabányán és oroszlányban alakítanak ki szennyvíztisztító telepet. ezek közül győrből, esztergomból és komáromból közvetlenül a dunába jutnak az ipari és lakossági szennyvizek. ezen az öt településen 1986-tól kezdődtek el a szennyvíztisztító beruházási munkálatai, s két évig a tervekben meghatározott elképzelések szerint zajlottak az építkezések, a központi támogatás csökkenése miatt az 1988. évi terv kialakításakor felmerült a kérdés: lesz-e elég pénz ezeknek a fejlesztéseknek a folytatására. az országos vízügyi hivatal az eredetileg kért összegnél 50 millióval kevesebbet, összesen 531 millió forintot kapott erre a célra a központi költségvetésből. ezért úgy döntöttek: nem lassítják mind a nyolc városban a beruházások ütemét, hanem debrecenben nem kezdik meg az építkezést, s miskolcon csak az előkészületeket végzik el. az anyagi eszközöknek ezzel az átcsoportosításával lehetővé válik, hogy a bős-nagymarosi vízlépcsőrendszer által érintett öt városban az előírt ütemnek megfelelően folytatódhassanak a munkálatok.

a beruházások 1990-92 között fejeződnek be, s a vízlépcsőrendszer üzembehelyezését követően ezekről a területekről már a szennyező anyagoktól megtisztított vizek érkeznek a dunába. a további három város - pécs, miskolc és debrecen - közül azért emelték ki az utóbbit a beruházási programból, mert debrecenben kisebb beruházással átmenetileg megoldható a mechanikai szennyvíztisztítás, s így itt a legkevésbé kockázatos későbbre halasztani a tisztítómu elkészítését. /mti/

na/li km/kö ie
09.01 201287 2407

Re

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

kaposvári hibridsertések thaiföldön

1987. december 20. - thaiföldi megrendelő is belépett a kaposvári hibridsertéstenyésztő vállalat külföldi vevőinek sorába. a ka-hyb tenyészállatok első szállítmánya pénteken érkezett meg, s ezzel egyidőben elindították a második csoportot is a távoli országba.

a távol-keleti vásárló - egy nyolcezer kocával működő magánfarm tulajdonosa - korábban nyugat-európai és amerikai hibridekkel próbálkozott, s az idén Magyarországra küldött szakértői révén ismerkedett meg a kaposvári tenyésztési rendszerrel, amelynek tenyészállatai eddig tizenegy országban bizonyították kiváló genetikai tulajdonságaikat, tenyésztésük gazdasági előnyeit, a ka-hyb stressztűrőképességén túl - amely más fajtáknál nagyobb esélyt ad a trópusi környezethez való alkalmazkodásra - sokat nyomott a latban az a tény, hogy továbbtenyésztésénél nincs szükség a kocaállomány folytonos megújítására; az előnyös tulajdonságok az „apa-vonalon”, öröklődnek.

ha a csaknem száz tenyészállatból álló ka-hyb „előörs”, a fentiek alapján beváltja a hozzáfűzött reményeket, nemcsak thaiföldön, hanem egész délkelet-ázsiai jelentős piac nyílna meg a magyar vállalat előtt, beleértve a tartástechnológia exportját is.

/mti/
bej/hné rj az 1e
09.01 201287 1265

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

kistermelők téli akadémiaja

1987. december 20. - az idén is megszervezték a kistermelők téli mezőgazdasági akadémiaját bács-kiskunban, ahol a kisüzemek szerepe az országosnál is nagyobb jelentőségű. hazánk legnagyobb megyéjében a lakosság kilencven százaléka foglalkozik valamilyen formában mezőgazdasági termeléssel, a kistermelők állítják elő a duna-tisza közén termő zöldségfélét 70, a gyümölcs 50 százalékát, hasonló a helyzet az állattenyésztésben is: tevékenységük a nyul-, sertés-, baromfitenyésztésben, illetve a méhészetben döntő fontosságú.

az évente több mint tízmilliárd forint értékű mezőgazdasági terményt, terméket előállító bács-kiskun megyei kistermelők szakmai ismereteinek gyarapítására, tájékozottságuk bővítésére a

R

közelmúltban kezdődtek meg a díjtalan előadások, a következő hónapokban - március végéig - mintegy negyven településen több mint száz rendezvényre kerül sor, az előadások, kerekasztal-beszélgetések a szakmai újdonságokon, tudnivalókon túl kiterjednek a most különös érdeklődésre számot tartó közgazdasági témákra is, így például az adózással kapcsolatos ismeretekre. /mti/

ács/rj az 1e
09.02 201287 1142

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

kavicsbánya a zala völgyében

1987. december 20. - a zala völgyében levő kavics kibányászására és hasznosítására vállalkozik a zala megyei építőipari gazdasági társulás, amely a megye legfontosabb építőszervezeteit tömöríti. az elvégzett kutatófurások és szakvizsgálatok szerint körülbelül két és fél millió köbméter jó minőségű betonkavics található a folyó mentén, ezt a tekintélyes mennyiségű építőanyagot 40 ezer köbméter talajjavításra alkalmas tőzeg takarja, a kavicsvagyon kiaknázásával a zalaegerszeg körüli építkezéseknél körülbelül 250 millió forint szállítási költséget takaríthatnak meg. az induláshoz, vagyis a kotró-, osztályozó- és rakodógépek beszerzéséhez szükséges összeget közösen teremtik elő. /mti/

tóa/rj az 1e
09.02 201287 0746

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

szociális gondozás fejér megyében

1987. december 20. - a szociális gondozás új formáiként az idősek számára hetes otthonokat alakítottak ki fejér megyében, mivel többségük nem szorul állandó ápolásra, gondozásra, de időnként mégis igényel kisebb-nagyobb segítséget, számukra adonyban és fehérvárcsurgón olyan otthonokat hoztak létre, ahol az általuk igényelt időpontban hosszabb-rövidebb ideig gondoskodnak róluk, a családiás légkörű, egyszerre tíz-tíz idős embernek második otthonként nyújtó létesítményekben étkezhetnek, szervezett programokon vehetnek részt, éjszakai szállást kaphatnak, a kedvező tapasztalatok alapján bícskén, sárbogárdon, perkátán és csákváron már a közeljövőben hasonló intézményeket nyitnak.

R

gondozóházak kialakítását is tervezi a megye. ezekben olyan emberekről gondoskodnak majd, akik átmeneti időre - például közeli hozzátartozójuk távolléte miatt - magukra maradnak, nem tudják ellátni önmagukat, illetve állandó ápolást, gondozást igényelnek. a gondozóházak létrehozásával várhatóan kevesebb lesz az idős ember a kórházakban, ápolásukat, gondozásukat ugyanis jelenleg - hasonló intézmények hiánya miatt - csak ott tudják megoldani.

tavaly 77 millió forintot fordított a szociális otthoni hálózat bővítésére illetve felújítására a dunántúli megye tanácsa, jövőre ezt a munkát is folytatják: a székesfehérvári szociális otthon tetőterének beépítésével 10-14 rászorulóknak teremtenek helyet. /mti/
év/fné/kö az ie
09.03 201287 1464

-.-

sb0008 4 130 mtib1008

misszilis levelek - régi nyelvemlékek

1987. december 20.- az élő magyar nyelv legrégebbi írott emlékeit tárták fel az eötvös loránd tudományegyetem magyar nyelv- és nyelvújrástani tanszékének munkatársai, akik elsőként kezdték meg ezeknek az írásoknak a szervezett kutatását. hazánk és több szomszédos ország levéltáraiban az utóbbi években sok száz folyóméternyi iratot vizsgáltak át, amíg több mint háromszáz xv-xvi. századi - buda elfoglalása, tehát 1541 előtti - időkben írt és elküldött, ugynevezett misszilis levelet találtak - mondotta az mti munkatársának benkő loránd akadémikus, a tanszék vezetője. - magánszemélyek, főleg a birtokos osztály tagjai küldték egymásnak ezeket az írásokat, amelyek között van kötelezvény, elismervény, záloglevél, kelengye-lajstrom csak úgy, mint szerelmi vallomás vagy végrendelet. a hajdani családi- és birtokügyek dokumentumai, személyes megnyilatkozások a mai és a holnap kutatók számára felbecsülhetetlen értékű információ források.

főleg a nyelvészek szerezhettek újabb ismereteket e levelekből, amelyek a 400-500 évvel ezelőtt beszélt magyar nyelvről vallanak. kifejezései, mondatfűzései, stílusjegyei jelentős mértékben különböznek az ez ideig ismert korabeli, latin nyelvből magyarra fordított egyházi kéziratokétól. értékesek ezek a szövegek azért is, mert sok az idők során nyelvünkben kihalt szót, nyelvi formát tartalmaznak. tanulmányozásuk révén lehetővé válik a hajdan beszélt nyelv behatóbb megismerése.

R

társadalomtudományi szakemberek, kultúrtörténészek, néprajzkutatók számára is „kincsesbánya”, ez a sok levél: a török hódoltság előtti időről, az akkor élt emberek mindennapjairól, kapcsolatairól, felfogásáról, használati tárgyairól tudósítanak. olyan adatokat, tényeket is közölnek, amelyek a más jellegű írásokból nem tudhatók meg.

a tankönyvkiadó rövidesen közzéteszi ezeket a becses kultúrtörténeti emlékeket. a régi magyar levelek című kötetben helyet adnak azoknak a xv-xvii. századi magánleveleknek is, amelyeket véletlenül fedeztek fel a múlt században vagy századunk elején. /mti/
me/rj km ie
09.03 201287 2104

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

műalkotások az agrár egyetemen

1987. december 20. - a gödöllői agrártudományi egyetem belső felújítási munkái során számos képzőművészeti alkotást is restauráltak.

az intézmény központi épülete eredetileg premontrei gimnázium volt - benne 1924 szeptemberében kezdődött meg a tanítás -, s az egykori középiskola művészeti pártoló előljáró képekkel díszítették a falakat, szobrokkal a folyosókat s a kertet. az utóbbi években az egyetemen - a hajdani gimnázium tanárainak közreműködésével - elkészítették ezek dokumentációját, s hozzáálltak a megrongálódott műalkotások restaurálásához. már újra eredeti szépségében látható simay mihály két mellszobra, a homérosz és vergílius. az egyetem főépülete előtt látható az árpád-házi kálmán hercegről készült nagyalku bronz lovasszobor, róna józsef szobrászművész munkája, a közelmúltban megújult kontuly béla kánaai menyegző című freskója is. jelenleg a dudits andornak a könyvtár falát díszítő seccóján dolgozik czuk ferenc restaurátor. a dokumentációk szerint a hajdani intézmény birtokában volt kiscfaludi strobl zsigmond patrona hungariae című életnagyságu szobra, ami eddig még nem került elő, s keresik még nagy sándor gödöllői alapítása című festményét.

az egyetem őrzi a hagyományokat: 1950-től, amióta az agrárfelsőoktatási intézmény gödöllőn működik, számos rangos mű - közöttük gorka livia, domanovszky endre, pátzay pál és borsos miklós alkotása - került ide, négy esztendeje avatták fel az aulában amerigo tot: a mag apoteozisa című nagyméretű bronz domborművét, s azóta is több munkára adtak megbízást művészeknek. /mti/

lr/gb az/kö ie
09.04 201287 1615

R

-.-

sb0010 4 160 mtib1010

utazó baranyai együttesek

1987. december 20. - fél Európát bejárták az idén a baranyai művészeti együttesek, sikert aratva fellépéseikkel, elismerést szerezve hazánk kulturájának, mintegy harminc kórus, táncsoport és zenekar vendégszerepelt külföldön az év folyamán, némelyik együttes több helyre is ellátogatott, részben fesztiválokon léptek fel, részben önálló műsorokat adtak; produkciójukat tizenhét ország közönsége ismerhette meg.

Baranya több nemzetiségű megye, a külföldet járó együttesei között ott voltak tehát a német és a délszláv dalosok, táncosok, zenészek is, a német nemzetiségű palotabozsoki gyermekzenekar például az NSZK-ban és Belgiumban, a mecseknádasdi táncsoport pedig Hollandiában mutatkozott be, a német és délszláv folklórt egyaránt ápoló baranya táncegyüttes pedig Jugoszláviában és Finnországban lépett közönség elé.

A szakma és a közönség elismerését jelzi, hogy több együttes nyert fesztiváldíjat, illetve készült velük rádió- és tévéfelvétel, s kapott újbóli meghívást külföldre. Baranya daloló, táncoló, muzsikáló követői tovább öregbítették a mecseki országrész hírnevét, aminek része volt abban a döntésben, hogy a jövő év nyarán pécsenti rendezik meg az Europa Cantat nevű kórustalálkozót. Ez lesz az első alkalom, hogy szocialista ország fogadja a rangos nemzetközi fesztivált. /mti/

196/bné/kö az 1e
09.05 201287 1364

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

kedden beköszönt a csillagászati tél

1987. december 20. - kedden, december 22-én 10 óra 46 perckor beköszönt a csillagászati tél. Földünk északi félgömbjén az idén ezen a napon lesz a leghosszabb az éjszaka: 15 óra 33 perc, és legrövidebb a nappal: 8 óra 27 perc, ezt követően a nappalok folyamatosan hosszabbodni kezdenek, a csillagászati tél 90 napig tart, s 1988-ban március 20-án következik be a tavaszi csillagászati napforduló. /mti/

tíl sl/kö fr
10.57 201287 0467

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

falusi színjátszók országos találkozója jászfényszarun

1987. december 20. - a falusi színjátszók országos találkozóját rendezték meg a hétvégén a szolnok megyei jászfényszarun. A háromnapos rendezvény házigazdája a helyi fortuna irodalmi színpad volt, amely az idén ünnepli fennállásának tizenötödik évfordulóját. Az együttes ünnepi eseményén a szervezők szakmai programról is gondoskodtak, ebből az alkalomból a falvakban működő irodalmi színpadok vezetői tanácskozáson vitatták meg a mozgalom helyzetét, és beszámoltak tapasztalataikról. Az elméleti tanácskozást követően a petőfi művelődési házban a vendéglátók mellett a jászberényi, a nyékládházi, az adácsi és a salgótarjáni amatőr színpadok mutatkoztak be műsoraikkal a közönségnek. Az országos találkozó vasárnap a résztvevők közös, a karácsonyi ünnepeket idéző betlehemes játékaival zárult. /mti/

laz kö fr
11.12 201287 0878

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

téli vadélelmezés

1987. december 20. - bár az igazi tél - főleg a dél-alföldön - még várat magára, a vadásztársaságok szervezeten gondoskodnak az erdők, mezők értékes - az időjárás viszontagságainak kitett - vadállományának élelmezéséről.

Csongrád megye 21 vadásztársaságának tagjai a hét végén a szokottnál kevesebb zsákmányt ejtettek, ugyanakkor sorra felkeresték az etető helyeket, szemestakarmánnyal, réti szénával és szárított lucernával töltötték fel a „mezei bisztrókat”, a céljuk az, hogy a kemény tél beköszöntése előtt a kijelölt helyekhez szoktassák az őzeket, a fácánokat, a nyulakat. Szombaton és vasárnap mintegy kétszáz kiépített etető helyet töltöttek fel. Emellett ideiglenes „éléskamrákat” is létesítettek olyan bozótosokban, facsoportoknál, elhagyott tanyáknál, ahol tömegesen járnak, megpihennek a vadak.

A csongrád megyei vadásztársaságok a téli időszakra mintegy 30 tonna takarmányt készletre hoztak, ennek egy részét maguk termelték meg a tsz-ektől bérelt, nagyüzemi művelésre nem alkalmas, elaprózott kis parcellákon. /mti/

tób kö fr
11.24 201287 1085

-.-

sb0014 4 180 mtib1014

áradás a dunán - árvízvédelmi készültség szigetköznél

1987. december 20. - az aranyvasárnap vízügyi meglepetéssel is szolgált, a duna heves áradása miatt reggel 8 órától elsőfoku árvízvédelmi készültséget rendeltek el a rajka és vének közötti szigetközi folyószakaszon.

a duna vízszintje rövid idő alatt több mint 2 métert emelkedett. a dunaremetei vízmérce vasárnap reggel 566 centiméter vízállást mutatott, s még mintegy 30 centiméteres áradásra számítanak. a tetőzést szigetköznél hétfőn délre várják.

a heves áradást az esőzések és a hóolvadás okozta. a duna alpoki vízgyűjtő területén 60 milliméternyi csapadék hullott, ami hóolvadással párosult. napközben az enyhe idő hatására még 2600 méter magasban is olvad a hó.

a készültséget a megelőzés miatt rendelték el. közvetlen árvízveszély nincs. szerencsére a hirtelen jött áradás alacsony vízállást talált. a főmederből a víz így is kilépett, és elérte a töltések lábát. /mti/
csen kö fr

11.30 201287 0975

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

hétvégi szállítások a dél-alföldön

1987. december 20. - a MÁV szegedi igazgatóságának öt megyére kiterjedő területén szombaton és vasárnap 1400 vagon árut fogadtak, raktak ki és ezer vagon megrakva indítottak utnak. továbbra is „sláger cikk”, a cukorrépa. a két napon 300 vasuti kocsi vitte az édesipari nyersanyagot a feldolgozó üzemekbe, a legtöbbet a mezőhegyesi gyárba. ennek a fontos mezőgazdasági terméknek a szállítását karácsonyig mindenképpen be akarják fejezni, hogy idejében végezhesse a legnagyobb őszi-téli kampányfeladattal. a gyárakból viszont készterméket, ötven vagon cukrot küldtek a hét végén a kereskedelmi vállalatoknak.

R

jelentős volt az exportforgalom is. a bács-kiskun megyei szőlőtermelő gazdaságokból speciális, hőszigetelt vagonokban, 120 vasuti kocsi bort és pezsgőt továbbítottak a külföldi megrendelőknek. a szegedi igazgatóság egyik legjobb partnere, az orosházi üveggyár a konzervipari üzemeknek befőttes üvegeket, a pincegazdaságoknak üdítőitalos, boros és pezsgős palackokat küldött 40 vagonban. /mti/
töb kö fr

11.38 201287 1074

-.-

sb0016 4 160 mtib1016

a zalaegerszegi színház jugoszláviában

1987. december 20. - jugoszláviai vendégszereplésre utazott vasárnap a zalaegerszegi hevesi sándor színház. a társulat dobrovnikovikét alkalommal mutatja be alfonso paso: ön is lehet gyilkos című kétrészes bűnügyi komédiáját. a halasi imre rendezte darab főbb szerepeit rácz tibor, nádházy péter, segesvári gabriella és hetényi pál alakítja. a díszletek horváth éva, a jelmezek brád andrás tervei alapján készültek.

?/Lendvavásárhely/
a vendégjátékra a két határmenti terület, zala megye és a jugoszláviai lendva közötti együttműködési megállapodásban rögzített kapcsolatok keretében kerül sor. az 1990-ig érvényes program szerint a zalaegerszegi színház rendszeresen tart előadásokat a szomszédos szlovénia magyarok lakta településein. /mti/
tas kö fr

11.57 201287 0793

R

-.-

sb0017 4 150 mtib1017 /közönségszolgálat/

Időjárás-jelentés /1. rész/

1987. december 20. - a központi meteorológiai intézet jelenti:

ujabb esők

az észak-európa fölött húzódó légörvényláncolat nagy sebességű áramlási rendszere a brit-szigetek-alpok-fekete-tenger vonalban húzódik, a több száz kilométer szélességű nyugat-keleti irányú áramlási rendszerben egy-egy terület fölött körülbelül naponként váltják egymást az időjárási frontok, illetve a száraz, napos időszakok, az áramlási rendszer északi oldalán hideg, déli oldalán enyhe levegő helyezkedik el, a különböző hőmérsékletű levegőhullámok keveredése vasárnap reggel esős időjárást okozott a brit-szigetek, a német-Lengyel alföld, az alpok, a kárpátok és a fekete-tenger térségében, a nyugat felől közeledő újabb esőzóna valószínűleg még vasárnap eléri a kárpát-medencét.

magyarországon szombaton borult, esős idő volt, tíz mm fölötti csapadék csupán az északkeleti országrészben és az északi középhegységben hullott, a legtöbbet 26 mm-t hajdudorogon mértek, a hőmérséklet csúcserőke a dunántúlon általában 6, 11 fok között, a keleti országrészben 2, 7 fok között, északkeleten néhol csak 0 fok körül alakult, megerősödött, sokfelé viharossá fokozódott az északi, északnyugati szél, vasárnap hajnalra általában 2, 7 fok közé, délnyugaton és északkeleten -3, plusz 1 fok közé hűlt le a levegő, délelőtt kisebb-nagyobb felhőátvonulások voltak, keleten néhol esett az eső, valamelyest mérséklődött a szél, a hőmérséklet 11 órakor általában 4, 9 fok között volt.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 4,2 fok, a többéves átlagnál 4,3 fokkal magasabb volt.

vasárnap 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 1020 hpa, gyengén emelkedik.

előrejelzés az ország területére hétfő estig:

eleinte jobbra gyengén felhős, száraz idő lesz, majd nyugat felől lassanként beborul az ég, országszerte várható - többnyire gyöngye - eső, északkeleten hajnalban ónos eső is lehet, a szél átmenetileg mérséklődik, majd megélénkül, hétfőn délutántól északnyugat felől megerősödik, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 1, 5 fok között, keleten 0 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 5, 10 fok között alakul. /folyt.köv./ rj
12.37 201287 2334

-.-

sb0018 4 150 mtib1018 /közönségszolgálat/

Időjárás-jelentés /2. rész/

előrejelzés budapest térségére hétfő reggelig:

eleinte száraz idő lesz, majd beborul az ég, éjszaka már ismétlődő eső valószínű, az északnyugati szél átmenetileg mérséklődik, a hőmérséklet késő este 5 fok körül, hétfőn hajnalban 2 fok körül alakul.

a duna vizállása budapestnél 294 cm, hőmérséklete 3,4 fok. /mti/
rj kö fr
12.38 201287 0436

-.-

sb0019 4 150 mtib1020

vasárnap primőrészület csongrádban

1987. december 20. - hazánk kedvező éghajlatu megyéjében, csongrádban vasárnap az évszakhoz képest igen enyhe és napfényes volt az idő, amit kihasználtak a zöldségtermelő gazdaságok, a termálvizrel fűtött üvegházakban szedték, válogatták, hétfő hajnali szállításra készítették elő a primőröket, szentes és szeged körzetében csupán vasárnap mintegy száz mázsa paradicsomot, harminc mázsa uborkát, valamint százezer darab tölteni való és hegyes, erős zöldpaprikát, szüreteltek.

a kedvezőre fordult időjárást a szántóföldeken is kihasználták, mivel az átfagyott talajok „kiengedtek”, mintegy száz nagy teljesítményű traktor dolgozott, folytatták az abbamaradt mélyszántást, még legalább 15 ezer hektáron kell megforgatni a talajt, hogy a tavaszi vetésű növényeknek jó magágyat készíthessenek. /mti/
tób kö fr

14.28 201287 0863

Rj

-.-

sb0020 4 150 mtib1021

befejeződött a szezon a szerencsi cukorgyárban

1987. december 20. - eredményes munkát zárva vasárnap befejeződött a fennállása óta számított 99. szezon a szerencsi cukorgyárban. az idei répafeldolgozó kampányt a korábbi évek gyakorlatának megfelelően száz naposra tervezték, ezzel szemben az indulás, szeptember 18. óta számított 94. napon leállíthatták a gépeket, ez alatt az idő alatt a tervezettnél több, összesen 48 ezer tonna cukrot állítottak elő. a gyár 1080 dolgozója a kampányt a tervezettnél magasabb, 1 milliárd 280 millió forintos termelési értékkel zárta. így nem csupán nyereségrészesedést tudnak fizetni, de biztosították a bérek bruttósisításának anyagi fedezetét is. a siker a jó felkészülés, precíz, a korábbinál jobban szervezett munka eredménye. vasárnap leálltak a gépek, s a dolgozók az év végéig hátralévő időt pihenéssel töltik. január elején pedig már megkezdődik a felkészülés a következő, jubileumi, 100. feldolgozó kampányra.

/mti/

tre kö fr
14.33 201287 0979

-.-

sb0021 4 150 mtib1022

huszonnégy-ezer tonna szén a borsodi bányákból

1987. december 20. - szombaton és vasárnap is teljes műszakot tartottak a borsodi szénbányák valamennyi aknájában. a leszálló mintegy kétezer bányász a két nap alatt több mint 24 ezer tonna, a lakosság által igen keresett borsodi szenet küldött a felszínre. teljes kapacitással működött a berentei központi szénosztályozó is mindkét napon, s a válogatott szenet irányvonatokkal továbbították a kelet-magyarországi és alföldi tűzép-telepekre, illetve az erőművekbe. a bányüzemek közül különösen kimagasló teljesítményeket produkált a mákvölgyi, ahol 115, és a bükkaljai, ahol 110,5 százalékos teljesítményt értek el a bányászok. a borsodi szénbányák már december 5-én teljesítette ideig 3 milliárd 700 ezer tonnás termelési tervét, s számításaik szerint az esztendő végéig még további 200 ezer tonna szenet bányásznak a lakossági téli szénigények maradéktalan kielégítésére. /mti/

tre kö fr
14.37 201287 0949

-.-

sb0022 4 150 mtib1023

hazaérkezett jugoszláviából a kamarai delegáció

1987. december 20. - hazaérkezett négynapos jugoszláviai utjáról a magyar kereskedelmi kamara delegációja, amelyet beck tamás elnök vezetett. a küldöttség tárgyalásokat folytatott jugoszlávia gazdasági kamarájának képviselőivel, valamint a szerb, a vajdasági és a szabadkai gazdasági kamarai elnökökkel. a megbeszéléseken - amelyeken részt vett györke sándor, hazánk belgrádi nagykövete - áttekintették a két ország árucsereforgalmának javítására kidolgozott javaslatokat. ezek elsősorban a forgalom 40 százalékát kitevő kooperáció fenntartására és fokozására, új, szorosabb együttműködési formák létrehozására, valamint egyéb, a forgalmat akadályozó problémák rendezésére irányultak.

a vajdasági és a szabadkai kamarákban nagy figyelmet szenteltek a két ország határ menti együttműködésének kérdéseire. állást foglaltak arról, hogy a természeti, gazdasági adottságokból származó előnyöket kölcsönösen ki kell használni, főként a határ menti közvetlen vállalati kapcsolatok erősítése útján.

beck tamást - belgrádi tartózkodásának idején - fogadta egon badovan, a szövetségi végrehajtó tanács minisztere, a kormányközi vegyesbizottság jugoszláv tagozatának elnöke, valamint nenad krekics külkereskedelmi miniszter, és találkozott a jugoszláv kormány titkárával, zoran miskovics miniszterrel is. /mti/

kö fr
14.48 201287 1380

-.-

sb0023 4 150 mtib1024

vizműavatás kétvölgyön

1987. december 20. - községi vízművet adtak át vasárnap a vas megyei kétvölgyön. az alig kétszáz lakosu településen csaknem valamennyi lakóházba bevezették a vizet. családonként 27 ezer forintba került a bekötés, ezt az összeget tíz évre meghitelezte az otp. kevés híján négy és fél kilométer hosszú a vízvezeték, mivel a nyugati határszéli kisközségben egymástól távol vannak a lakóházak. a beruházás költsége nyolcmillió forint volt, ennek több mint a felét a megyei tanács fedezte. kétvölgy a 28. vasi település, ahol az idén vízművet adtak át. /mti/

bur/dev kö st
17.10 201287 0605

R

-.-

sb0024 4 130 mtib1025

szovjet küldöttség látogatása

1987. december 20. - a hazafias népfront országos tanácsa meghívására december 14. és 20. között hazánkban járt a szovjet baráti társaságok szövetségének küldöttsége, élén viktor gnyilosziroval, a szövetség osztályvezetőjével. a küldöttség megbeszélést folytatott ribánszki róberttel, a hnf országos titkárával az együttműködés fejlesztésének további lehetőségeiről, a baráti kapcsolatok elmélyítéséről. a vendégeket fogadta cservenka ferencné, az országgyűlés alelnöke, bíró gyula, az mszbt főtitkára, peják emil, a hnf budapesti bizottságának vezető titkára.

a küldöttség vasárnap elutazott budapestről. /mti/
kö pa st

17.52 201287 0672

--

sb0025 4 150 mtib1026

időjárás-jelentés

1987. december 20. - a központi meteorológiai intézet jelenti:

ujabb esők

előrejelzés az ország területére hétfőre:

eleinte borult, esős idő, élénk délnyugati szél várható. délután északnyugat felől felszakadozik a felhőzet, felhőátvonulás várható, szórványos zápor kíséretében. egyuttal északnyugat felől megerősödik a szél, a dunántúlon viharos széllekedések is valószínűek. a hőmérséklet csúcértéke 5 és 10 fok között alakul. /mti/
kö st

17.56 201287 0567

--

sb0026 4 150 mtib1027

aranyvasárnap /1. rész/

1987. december 20. - szinte valamennyi nagyáruház és bevásárlóközpont rekordforgalmat könyvelhetett el aranyvasárnapon, mert a családok közül sokan e napra halasztották karácsonyi ajándék-vásárlásukat. az üzletek országsszerte felkészültek a várható „rohamra”, feltöltötték áruval különböző részlegeiket. a várható zsúfoltságra való tekintettel több helyütt nyugdíjasaik segítségét is igénybe vették, sőt volt, ahol a kereskedelmi főiskolások is dolgoztak e napon, és növelték a rendészek számát is, hogy megvédjék a vevőket a zsebtolvajoktól.

a fővárosi áruházak és üzletek felkészültek az aranyvasárnapra. a skála-coop áruházak 60 millió forint értékben adtak el játékokat, női, férfi ruházati cikket és hagyományos ajándéktárgyakat: könyveket, lemezeket, illatszereket. bőséges kínálat volt déligyümölcsből: mandarinból, narancsból és banánból. a szivárvány áruházak 12 millió forint bevételt értek el e napon. a legkelendőbb csecsemő-ruházati cikkek mellett a sportszereknek, a játékoknak és a különböző lábbeliknek volt sikere. a corvin áruházban 8,5 millió forintért vásároltak. meglepetésként olcsó siruhákat, bmx-kerékpárokat, import dezodorokat, mechanikus játékujdonságokat és babákat kínáltak a hagyományos ajándéktárgyak mellett. a kispesti centrum áruház az átlagos napinál kétszer nagyobb forgalmat könyvelhetett el: tízmillió forintot vettek be. igen sokan keresték a karácsonyi meglepetésnek szánt ajándékokat: robotgépeket, kenyérpírtókat, barkácsszerszámokat, vietnami és tuniszi iparművészeti cikket, hőtáposókat, farmeröltözékeket.

természetesen a karácsonyi vásár slágercikkei továbbra is a játékok, így a triál üzleteiben különösen nagy volt a forgalom ezen a napon is. a szánkók és a hagyományos kisautók, babák, legók, matchboxok mellett kelendőek voltak a népszerű társasjátékok, amelyekből mintegy 70 félért kínáltak. ugyancsak sokan vásároltak mechanikus és elektromos játékokat, mágneses városépítőt és más, kézügyességet, fantáziát és logikát fejlesztő játékot. hiába keresték viszont a vasutmodelleket, amelyekből ezuttal is keveset szállítottak az ünnepekre.

a győri centrum áruházban 20 százalékkal magasabb volt a forgalom, mint a múlt évben, elsősorban a játékok, a szórakoztató elektronikai cikkek, a videók, a kétkazettás magnók voltak kelendőek. a határ menti területekről sokan „ruccantak”, át bevásárolni pozsonyba, dunaszerdahelyre, somorjára és nagymegyerre. sopront és mosonmagyaróvárt viszont igen sok külföldi, elsősorban osztrák vásárló kereste fel. /folyt.köv./

ő őz/kö st
18.10 201287 2587

--

sb0027 4 150 mtib1028

aranyvasárnap /2. rész/

a szegedi centrum áruházban több mint 13 ezer vevő csaknem kétmillió forintot költött el, elsősorban csecsemő- és gyermekruhákra, külföldi kozmetikai cikkekre és japán gyártmányú, rádióval, magnóval egybeépített kis televíziós készülékre, valamint a legkülönfélébb ünnepi élelmiszerekre.

a korábbi éveknél jóval nagyobb volt a forgalom a borsod megyei áruházakban és üzletekben is. a miskolci bevásárló utcában késő délutánig hömpölygött a vásárlók tömege. a ruházati cikkekre és a népművészeti ajándéktárgyakra e napon 20-30 százalékos engedményt adtak. sokan éltek az öltöny- és női kosztüm-csereakció lehetőségével is: vásárlásakor 400 forintot beszámítottak a régi holmiért, nem tudták viszont kielégíteni az igényeket színes televízióból, centrifugából, energomat mosógépből és hűtőládából. ugyancsak kevés volt divatos téli lábbeliből és olcsóbb elemes butorokból.

debrecenben a tizenhét nyitva tartó üzlet bőséges választékkal várta a vásárlókat. mintegy tízmillió forint értékű áru talált vevőre az aranyvasárnapon. nagy sikere volt az engedményes kesztyű- és porszívó-vásárnak, sok fogyott televízióból, rádióból és a számítógépekből is.

a dunántul legnagyobb áruháza, a pécsi konzum árengedményekkel és meglepetésekkel kedveskedett aranyvasárnapon vásárlóinak. olcsóbban kínálták a távol-keleti országokból érkezett játékok egy részét, az ezer forint feletti összeget elköltő vevők kétszáz forintos vásárlási utalványt kaptak, ha szabadidő-ruhát vásároltak. féláron kínálták az olasz hálógépeket és pizzamákat. az ötszáz forintot meghaladó összegű vásárlásokhoz járó nyeremény-sorsjegyből e napon kettőt kapott a vevő. az áruházban egyébként a ruhaneműk és a cipők mellett a sláger a fémszálas alkalmi harisnya, az indiai blúz és az angóra pulóver volt. nagy forgalmat bonyolított le az abc-áruház is, ahol a narancs és a füge mellett a kedvezményesen árusított kubai mandarin volt kelendő.

a nagyáruházak mellett számos helyen kirakodóvásárt rendeztek, ahol kiskereskedők, népművészek, iparművészek kínálták portékáikat: karácsonyfa-diszket, kerámiákat, különböző egyedi ajándéktárgyakat.

/mti/

ö öz/tób-tre-cser-kász-tár/kö st

18.10 201287 2201

R

-.-

sb0028 4 180 mtib1030

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1987. december 20.

- sb0001 az országos árhivatal feladatai /1. rész/
- sb0002 az országos árhivatal feladatai /2. rész/
- sb0003 szennyvíztisztító beruházások
- sb0004 kaposvári hibridsertések thalföldön
- sb0005 kistermelők téli akadémiaja
- sb0006 kavicsbánya a zala völgyében
- sb0007 szociális gondozás fejér megyében
- sb0008 misszilis levelek - régi nyelvemlékek
- sb0009 műalkotások az agráregyetemen
- sb0010 utazó baranyai együttesek
- sb0011 kedden beköszönt a csillagászati tél
- sb0012 falusi színjátszók országos találkozója jászfényszarun
- sb0013 téli vadélelmezés
- sb0014 áradás a dunán - árvízvédelmi készütség szigetköznél
- sb0015 hétfői szállítások a dél-alföldön
- sb0016 a zalaegerszegi színház jugoszláviában
- sb0017 időjárás-jelentés /1. rész/
- sb0018 időjárás-jelentés /2. rész/
- sb0019 vasárnapi primórszüret csongrádban
- sb0020 befejeződött a szezon a szerencsi cukorgyárban
- sb0021 huszonnégy-ezer tonna szén a borsodi bányákból
- sb0022 hazaérkezett jugoszláviából a kamarai delegáció
- sb0023 vízműavatás kétvölgyön
- sb0024 szovjet küldöttség látogatása
- sb0025 időjárás-jelentés
- sb0026 aranyvasárnap /1. rész/
- sb0027 aranyvasárnap /2. rész/
- sb0028 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztette: Frank Róbert
 kis támas

/mti/ kö

- v é g e -

20.10 201287 1408

-.-

60.008/A

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. december 21.

bel

h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1001

Lakások volt állami gondozottaknak

1987. december 21. - öt megyei, illetve városi tanáccsal és több gyermekvédelmi intézménnyel kötött szerződést a napokban az állami ifjúsági és sporthivatal: 5,5 millió forint támogatást nyújt kezdeményezéseikhez, amelyekkel önálló lakáshoz kívánnak juttatni volt állami gondozottakat, ezzel is segítve társadalmi beilleszkedésüket.

az ajkai üvegyár és a veszprém megyei gyermek- és ifjúságvédelmi intézet /gyivi/ a váévtől átvett munkásszálló épületét átmeneti otthonná alakította 44 volt állami gondozott számára. a nógrád megyei tanács ifjúsági és sportosztálya és a ganz-márvag mátranovákai gyáregysége husz garzonlakást épített az állami gondozásból kikerült fiataloknak, továbbá gondoskodtak foglalkoztatásukról és szakképzésükről is. a kazincbarcikai városi tanács - megelőzési céllal - gyermekvédelmi intézményt hozott létre. a győr-sopron, a komárom és a veszprém megyei gyivi a győri kossuth termelőszövetkezettől tartós használatra kapott ingatlanon egy ugynevezett „életmódbázist” létesített. itt nem intézeti körülmények között élhetnek együtt a hivatásos nevelőszülők és neveltjeik, akik az önálló életvezetést tanulják. a pécsi magyar lajos gyermekotthon négy átmeneti lakást alakított ki a nevelési tanácsadó által átadott épületszárnyban.